

## 文明实践在行动

# 文明新风拂乡村 美丽家园入画来

## ——平顺县西沟乡三里湾村深入开展新时代文明实践活动

本报记者 王晶晶 通讯员 桑甜甜

“王大妈，您这季度‘孝老敬亲’加了15分，再攒攒就能换袋面粉啦！”近日，在平顺县西沟乡三里湾村的爱心超市里，志愿者帮村民王巧珍核对积分。不远处的主题文化广场上，几位老人围在展示栏前，点评“好媳妇”“致富能手”的事迹。这温馨的场景，是三里湾村新时代文明实践的生动写照。

作为全国劳模郭玉恩的家乡、《三里湾》创作地，三里湾村依托山西省爱国主义教育基地、纪兰党性教育基地教学点等资源，将新时代文明实践站与党群服务中心深度融合，串联赵树理旧居、村史馆、蔬菜种植基地等阵地，并

组建了6支志愿服务队，打造“五大平台”与学雷锋志愿服务站。此外，3000多平方米的主题文化广场也成为弘扬劳模精神、传统美德的“露天课堂”，让村民随时能感受文明、学习榜样。

“以前巷道堆杂物、邻里闹矛盾是常事，现在大家都比着搞卫生、尽孝心。”村民口中的转变，源于村里的“星级模范户”量化评优机制。三里湾村围绕卫生创建开展“五不”实践活动，从环境卫生、孝老敬亲、诚实守信等维度制定考核指标，村民凭积分可在爱心超市兑换物资，年度“星级文明户”“卫生模范户”还能获现金或物资奖励。

如今，主动参与集体建设的村民多了，邻里关系也更和谐。

聚焦群众需求，志愿服务精准落地。村里曾在劳模身边工作的党员干部组成的宣讲队，队员平均年龄在76岁，是村庄变迁的见证者，他们用亲身经历讲述劳模故事和村庄变迁，让文明理念深入人心；针对留守老人多、村民收入偏低的问题，种植养殖大户与农技人员组建乡村振兴服务队，开展田间培训10余次，解决种植养殖难题40余个，带动20余户参与产业发展，协调解决产品销路10余次，助力从业人员增收。

文明新风的培育，离不开常态化活动的开展与健全的机制。三里湾村按照“月月有活动、人人都参与”的要求，结合“我们的节日”开展端午包粽子、中秋话团圆、重阳孝亲敬老等活动，缓解留守老人的孤独感，将环境卫生整治、广场舞教学、健康体检等活动融入日常。同时，修订“十不准”村规民约，依托红白理事会遏制陈规陋习，形成文明实践助力乡风文明、推动基层治理的良好格局。

这座承载红色记忆与劳模精神的村庄，正以文明为笔、实践为墨，绘就乡村振兴共富共美新图景。

## 文明亮点

## 文明动态

### 我市第六批中小学校校长、教师、公费师范生赴京培训

## 跟岗研修长本领 学思悟行共提升

本报讯 记者王晶晶 通讯员桑甜甜报道：近日，长治市2025年下半年北京教育支援合作地区长治市赴京跟岗培训工作会在市教育局召开。我市第六批中小学校校长（副校长）、骨干教师、公费师范生于10月11日赴京跟岗研修培训，进行为期5周的学习。

作为北京、长治两地教育领域合作的一项重要内容，市教育局与北京市教委主动对接，围绕高层互访交流、中小学校“手拉手”结对帮扶、干部教师跟岗培训、职教及高等教育、互联网智慧教育等方面开展合作，建立合作交流常态化机制，助推两地教育优势互补、共赢发展。3年来，为加强教育领域合作，我市已选派300余名中小学校校长和教师代表赴北京重点中小学校跟岗研修培训，认真学习当地先进的教育教学理念和经验，助推我

市教育高质量发展。北京市教委也选派数十名教育专家、名校长、名师到我市送教讲学，学生研学交流、干部挂职培训等合作项目也在积极稳步推进中。

此次赴京跟岗研修培训学员共计120人。其中，我市中小学校校长（副校长）38人、骨干教师57人、公费师范生25人。他们将在北京市陈经纶中学、北京市八十中、北京中学、清华附中朝阳学校、人大附中朝阳学校、朝阳外国语学校、呼家楼小学、北京市十一学校实验中学、首都师范大学附中、北京101上地实验学校、海淀区民族小学、海淀区中关村三小、北京四中、北京八中、北京小学、北京教科院附属学校、北大附中石景山学校、人大附中石景山学校、北京景山学校远洋分校、京源学校小学部进行为期5周的跟岗研修培训。

跟岗研修教师表示，要严以律己、珍惜机会、严以治学、学以致用，认真学习和总结北京中小学校的先进教育教学管理经验和理念，把学习成果运用到教育教学实践中，努力促进学校教育教学质量迈出新步伐、跃上新台阶。

培训工作会上，市教育局相关负责人要求学员立足实际、对标一流，带着明确目标与任务参与跟岗研修；主动学习北京学校的教育教学、管理机制及校园文化建设方面的先进经验，通过听课交流、教学展示、观摩研讨等方式，力求学深悟透；要注重团队协作与阶段总结，强化自我管理，真正把所学所获转化为推动课堂改革和学校发展的具体实践，力争在深化教育改革、健全完善教育体制机制、提升教育教学质量等方面取得新突破。

### 市公安局交警支队四大队开展交通安全宣传活动

## 牢记交规保安全 文明出行促和谐

本报讯 记者王晶晶报道：10月10日，市公安局交警支队四大队民警深入城南生态苑广场“2025年长治市秋季房地产展销会”现场，开展交通安全知识宣传活动。

民警在展销会场向群众发放宣传资料、普及交通安全知识，向过往群众和驾驶人讲解三轮车违法载人、闯红灯、酒醉驾、涉牌涉证、疲劳驾驶、骑乘电动自行车摩托车不佩戴安全头盔、乱停乱放等交通违法行为的危害性，引导大家自觉遵守交通法规，摒弃交通陋习，杜绝麻痹思想和侥幸心理，养成文明出行的良好习惯。针对近期雨雾天气较多的情况，提示广大群众驾车出行要减速慢行，注意避让行人、行人和电动自行车要各行其道不闯灯，切实做到安全文明出行。

此次宣传活动不仅增强了群众的交通安全意识，也拉近了警民距离。现场群众纷纷表示，今后一定要注意交通安全，保护好自己和家人的生命安全，也会时刻提醒身边人养成文明出行习惯。

### 襄垣县古韩镇开元社区举办棋牌文化节活动

## 促进邻里交流 共享欢乐时光

本报讯 记者王晶晶报道：近日，襄垣县古韩镇开元社区养老服务大厅热闹非凡，首届“汇友杯”棋牌文化节精彩开赛，居民以棋牌为媒，共度欢乐时光。

从方寸牌桌到楚河汉界，从紧张博弈到欢声笑语。3天赛事

中，斗地主、升级、象棋等项目轮番上演，吸引了不少居民踊跃参与。赛场上，选手们专注博弈，或沉思出牌，或默契配合；赛场下，观众热情观战，氛围热烈和谐。一位获得优秀奖的选手笑着说：“输赢不重要，能认识这么

多邻里朋友才最开心。”

此次活动不仅为老年人提供展示风采、以棋会友的平台，也通过趣味竞技帮助老人们解决精神文化生活单一问题，让居民在休闲娱乐中增进交流，感受社区大家庭的温暖。



民警向现场群众普及交通安全知识。